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У публікації визначено актуальність сформованості організаційних 
умінь учнів для ефективного виконання ними дослідницького пошуку. 
Окреслено вимоги, що слугують критеріями відбору завдань і вправ для 
формування організаційних умінь учнів: актуальність, значущість, 
відповідний рівень складності, різноаспектність видів завдань. Акцен-
товано увагу на мотиваційному аспекті процесу формування органі-
заційних умінь учнів. 

Ключові слова: організаційні уміння, учень, дослідницька діяльність, 
критерії, вправи і завдання.  

Організаційні уміння є важливими для успішного виконання 

учнями дослідницьких проєктів. Належний рівень сформованості 

організаційних умінь сприяє чіткому визначенню молодими дослід-

никами цілей роботи, ефективному плануванню діяльності, раціо-

нальному розподілу часу та ресурсів. Організаційні уміння взаємо-

зв’язані з інтелектуальними, комунікативними, операційними умін-

нями й ін. Виконуючи дослідницьку діяльність, учні працюють з 

інформаційними ресурсами, здійснюють комунікацію з метою 

обговорення ідей, консультування з компетентним педагогом, 

аналізують досвід, продукують творчі ідеї тощо.  

Організаційні уміння формуються у діяльності та з ураху-

ванням рівня досвіду школяра. З’ясуємо основні вимоги до 

відбору завдань для формування організаційних умінь учнів. 

Такі завдання і вправи повинні стосуватися різних етапів 

дослідницького процесу: постановка проблеми, формулювання 

гіпотез, планування дослідження, збір та аналіз даних, висновки 

та рекомендації; мати чітко сформульовану мету, завдання та 

критерії оцінювання результатів. Зміст завдань і вправ, які 

пропонуються учням, має відображати їх актуальні потреби, 

відтворювати реальні проблеми і ситуації, які є цікавими для учнів, 

спонукати до пошуку і мати відповідний рівень складності.  

Зауважимо, що завдання, яке не створюватиме для учня 

інтелектуальних труднощів, не змушуватиме його аналізувати, 

мислити, продукувати варіанти рішень і робити оптимальний ви-

бір, може виявитися для учня не вартим його інтелектуальних зу-
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силь. Саме тому зміст завдань і вправ потрібно формувати з ура-

хуванням «зони найближчого розвитку» учня (за Л. Виготським): 

завдання мають бути достатньо складні, поступово усклад-

нюватися, викликати в учнів пізнавальний інтерес і спонукати їх до 

пошуку рішень. Виконання завдань, які ускладнюються, спону-

катиме учня до саморозвитку та самовдосконалення. 

Важливо також під час формування змісту завдань чи вправ 

охопити різні аспекти організаційних умінь, зокрема, включити 

завдання, які вимагають розподілу часу, планування, визначення 

пріоритетів і координації дій.  

Розвиток організаційних умінь дослідницької діяльності учнів 

передбачає ознайомлення з ними як з видом знань, так і способом 

діяльності із систематичним залученням школярів до рефлексії.  

Формування організаційних умінь учнів відбувається шляхом 

послідовної роботи педагога від стимулювання пізнавального 

інтересу до дослідницького пошуку та забезпечення пошукової 

активності учнів, вироблення внутрішньої мотивації щодо цінності 

організаційних умінь, а також включення їх у діяльність із освоєння 

прийомів організації та самоорганізації праці.  

Враховуючи такі вимоги під час відбору завдань для розвитку 

організаторських умінь учнів у дослідницькій діяльності, педагоги 

можуть допомогти учням стати продуктивними та успішними 

дослідниками. 
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